

汉阳区琴断口街道七里晴川社区

一演一议之间，好多矛盾就化解了



绘制“红色”布袋，把时代新风送进居民家。

社区供图

走进汉阳区琴断口街道七里晴川社区，最直观的感受不是冰冷的建筑，而是扑面而来的活力和浓浓的人情味。这背后，是社区将文化资源“盘活”的成果。社区里卧虎藏龙，藏着一批“民间艺术家”和“能工巧匠”。社区党委独具慧眼，把这些宝贝疙瘩都请了出来，建了个“能人库”。于是，退休的书法老师周必亮成了公益课堂上的“明星讲师”，剪纸爱好者变成了非遗文化的“传承大使”，合唱团的阿姨们则用歌声把左邻右舍凝聚成了“金牌合唱团”。

“以前下班就窝在家里，感觉邻居都认不全。现在可好，社区把能人都‘挖’出来了，下楼就能跟‘大师’学剪纸，跟‘歌唱家’练嗓子，这待遇，别的小区花多少钱都买不来！”居民徐明俊兴奋地比画着，脸上洋溢着自豪。不仅如此，社区还像请“外援”一样，把专业的文化机构请进家门，家庭教育讲座、读书分享会轮番登场，真正做到了“文化服务天天有，高手就在家门口”。

七里晴川社区探索出了一条“文化+治理”的奇妙路径，让文化活动不仅仅是娱乐，更成为解决社区难题的“金钥匙”。社区里的“晴川议事角”“微言大义议事厅”等平台，经常上演特别的“剧情”——居民们把诸如小区绿化修剪、停车难这些让人头疼的民生议题，编成了情景剧、小品。最出名的那出《协商出来的晴川幸福里》，就是根据真实事件改编，演员都是社区居民自己。大家在嘻嘻哈哈的表演中，把问题和诉求生动地展现出来，社区干部和居民们坐在台下，一边看

戏，一边就把解决方案给商量出来了。“这办法绝了！”居民杜水英竖起大拇指，赞不绝口，“以前提意见，要么找不到人，要么说不清楚，干着急。现在好了，看着戏就把心里话说了，干部们也更容易理解我们的难处。这一演一议之间，好多以前扯皮的事情就顺利解决了，感觉我们每个人都成了社区的主人翁！”这种创新的协商形式，极大地激发了居民的参与感，推动社区治理从“你问我答”的被动服务，转变为“我们一起干”的主动共建模式。

文化的强大向心力，在这里持续发酵。它像一种温柔的黏合剂，凝聚了共识，温暖了民心，让“人人参与、人人共享、人人温暖”不再是口号，而是每天上演的真实生活。

社区居民说

居民柳其春：在这儿住了十几年，眼看着社区一年比一年好，活动多得赶场子都赶不过来，邻里关系特别融洽，比住什么高档小区都舒心！

居民杨黎：我们年轻人在这里不仅找到了归属感，更找到了提升自我的机会和一群志同道合的朋友，社区就是我们温暖的“第二公司”和“情感加油站”。

居民朱邵丹：孩子在这里安全、快乐地成长，我们家长也省心、放心。七里晴川不仅仅是一个社区，更像一个其乐融融的大家庭，能生活在这里，我们全家都觉得特别幸运和幸福！

通讯员刘锦凌



社区举办“月满中秋 喜迎国庆”活动。

社区供图



共建美好社区，有我“锋”行少年郎。

社区供图